Nous avons rencontré Michel DORMOY, Président du club essonnien des « COUCOUS d’ETAMPES », qui gère maintenant ses manifestations à l’aide d’une application informatique spécifique aux rencontres de modèles RC.

Aéromodèles : Quelle a été la genèse de ce projet ?

Michel Dormoy : Ayant la responsabilité d'assurer la régie-radio lors de nombreux concours et démonstrations, nous avons adopté depuis longtemps le principe de l'échange entre carton de régie et émetteur et nous rangions ces plaquettes dans un tableau de manière à visualiser l'occupation des bandes de fréquences en émission.
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"La version 0.00 !…"


Nous pouvions d'un  coup d'œil vérifier les écarts entre fréquences sorties et le nombre d'émissions, mais les mêmes questions se répétaient : Qui est sur 41.120 ? Tu es sûr que le 6 et le 12 ne vont pas moduler sur le 41.190 ? (petit calcul mental à faire dans l'urgence ! ). Le 41.130 me bloque depuis un bout de temps, fais-le rentrer SVP ! Bref que ceux qui ont tenu une régie fassent l'inventaire des demandes qui leur ont été faites.

Pour essayer d'être efficace nous avons décidé d'informatiser tout cela. Une première version (sous DOS !) a été réalisée, puis à l'aide un tableur (nombreuses macros) mais nous avons buté assez rapidement sur un problème de vitesse d'exécution. Il  a donc été choisi de créer une application dans un langage adapté qui puisse tourner sous les différentes versions de Windows.

AM : Que peut-on faire avec ce logiciel ?
MD : L'application peut s'utiliser sous quatre modes, le plus simple étant la mise à disposition d'un écran et d'une souris pour les participants. Pas d'inscription dans ce cas et chacun teste s'il peut utiliser sa fréquence en fonction des restrictions mises en place. (nous utilisons cela pour des soirées indoor avec une dizaine de participants).

Le mode standard demande la saisie d'inscriptions en régie (et donc d'un responsable régie). Les participants demandent alors à émettre sous le contrôle de ce responsable qui autorise ou non selon les indications du logiciel. Dans ce mode, de nombreux renseignements (temps de vol, occupation, inter modulation, etc. ) sont à sa disposition par un simple clic souris sur une fréquence. Il est même proposé de passer en mode "file d'attente" dans le cas de refus de sortie.

Ce troisième mode crée une liste préférentielle pour les pilotes qui souhaitent sortir et en sont empêchés. Ceci ne verrouille pas pour autant la sortie d'autres fréquences disponibles. (mode utilisé pour une manifestation à forte participation)
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Le mode par "plan de vol" est plus élaboré puisqu'il permet d'établir des séquences de vols par types de modèles (pour une démonstration) ou par équipes (pour un concours).

AM : Comment sont gérées les autorisations d'émettre ?

MD : Le responsable de la rencontre mettra en place les contraintes imposées aux sorties de radios. Il a le choix d'imposer des écarts de 20 KHz entre fréquences, de prendre en compte les inters modulations, de limiter le nombre de pilotes en vols et même de limiter les temps de vols.

Ces réglages sont modifiables à tout instant et leurs répercussions immédiates. 

AM : La saisie des inscriptions n’est-elle pas un peu lourde ?

MD : A la première utilisation, on peut évidemment trouver cette étape fastidieuse pour le responsable de la rencontre et nous avons tous rempli manuellement des fiches d'inscriptions pour le savoir. En réalité seuls deux renseignements sont indispensables : un numéro d'ordre (donné automatiquement par le logiciel) et une fréquence (clic dans des listes déroulantes). Il est cependant plus aisé d'avoir au moins le nom du pilote et éventuellement une brève description du modèle ; les commentaires supplémentaires sont simplement là pour ceux qui le désirent. Ils sont cependant utiles si l'on désire imprimer un bilan des inscriptions après la manifestation.
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La notion d'inscription de configuration de vol est prépondérante dans le cas d'utilisation du plan de vol. On entend par "configuration" l'association d'une fréquence et d'un modèle. Par exemple, lors d'une démonstration publique, M. Lavion, qui a trois modèles et une seule fréquence devra être "inscrit" trois fois, mais pratiquement une seule saisie sera faite puisque la possibilité de dupliquer un inscrit existe, restant alors à modifier le renseignement nécessaire (fréquence ou type de modèle). Mais nous sommes là dans le cas d'utilisation la plus poussée.

Il est à signaler que toute inscription peut être modifiée à tout moment (sauf émetteur en activité, bien entendu).

AM : De quelle manière les données sont-elles sécurisées ?

MD : Notre terrain comme beaucoup d'autres ne possède pas d'alimentation électrique et notre vieux groupe électrogène nous a réservé bien des surprises. Les données (inscriptions, plan de vols et situation en cours) sont donc sauvegardées automatiquement en temps réel pendant l'utilisation de l'application.

AM : A propos du plan de vol, comment se gère-t-il ?
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MD : La saisie des inscriptions étant faite (même incomplète), il suffit de mettre en place des séquences de vols en ordre chronologique par insertion de configurations inscrites. La possibilité de déplacer ou de supprimer des éléments de la liste est disponible pour obtenir le meilleur arrangement selon les souhaits de l'utilisateur et les contraintes de sortie mises en place. Une simulation du déroulement se fait automatiquement pendant la gestion du plan et signale les raisons d'un éventuel blocage de fréquences. L'insertion de "break" (tout le monde doit rentrer en régie avant de poursuivre) permet souvent de débloquer des situations épineuses ou de séparer les équipes lors d'un concours.

Lorsque le plan des vols est finalisé, on a la possibilité de l'imprimer pour le transmettre au chef de piste (mise en préparation) ou à un commentateur (les commentaires saisis lui seront alors fort utiles).

Ce plan peut être modifié à tout moment, sauf bien entendu pour les vols s'étant déjà déroulés. De plus lors d'une demande de sortie, il n'est pas verrouillé car il laisse la possibilité d'insérer automatiquement des modèles disponibles.

AM : Sous quelle forme peut-on se procurer ce logiciel ?

MD : L'application est disponible en téléchargement sur le site du club (http://perso.wanadoo.fr/lescoucous/) sous la forme d'un fichier zippé (890 Ko) qui contient outre le logiciel, les documents d'accompagnement et un programme d'installation automatique. L'application est distribuée sous  forme d'un "freeware",  mais nous espérons bien recevoir les commentaires des utilisateurs afin d'améliorer celle-ci pour des situations que nous n'aurions pas envisagées.

AM : A ce propos, pourrait-il y avoir des extensions futures pour ce logiciel ?

MD : Notre souhait serait de pouvoir interfacer un fréquencemètre qui surveillerait en temps réel les émissions sur le terrain. Mais pour réaliser ce projet une électronique est nécessaire et nous n'avons pas les compétences à un tel niveau au sein de notre club.

De plus nous envisageons une version pour Mac OS bien que le programme ait été testé avec un émulateur du type Virtual PC sur cette plateforme.
AM : Merci Michel de mettre à disposition de tous les clubs ce logiciel dont on m'a déjà dit le plus grand bien de par la convivialité de ses écrans et de par sa facilité d'utilisation. Il est indéniable qu'il va permettre de gérer avec précision et fiabilité les fréquences utilisées par les différents participants à un meeting. Il est un complément indispensable des spectromètres de façon à assurer, non seulement dans les meetings mais aussi sur les terrains qui connaissent une grande affluence certains jours, le sécurité des personnes et des biens.

Propos recueillis par Thierry Bordier

